

# 检察日报

PROCURATORATE DAILY

中华人民共和国最高人民检察院主管主办  
CN 11-0187 邮发代号 1-154



2025年12月20日 星期六  
第11101期 今日4版



最高人民检察院微博

检察日报客户端

## 最高检调研组在四川调研 应勇强调 全面提升法律监督质效 推动检察工作高质量发展

本报成都12月19日电(见习记者)

12月17日至19日,最高人民检察院党组书记、检察长应勇率最高检调研组,围绕深入学习贯彻党的二十大精神、中央经济工作会议和中央全面依法治国工作会议精神,强化检察监督,更好服务全面依法治国和经济社会高质量发展,到四川绵阳、眉山等地调研。应勇强调,要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,坚持围绕中心、服务大局,坚持民生为大、司法为民,牢固树立和践行正确政绩观,遵循司法规律,全面提升检察机关法律监督质效,持续推进习近平法治思想的检察实践,在服务推进全面依法治国、推动经济社会高质量发展中更好发挥检察职能作用。

绵阳是党中央、国务院批准建设的中国唯一科技城,拥有众多国家级、省级创新平台和科创企业。应勇在绵阳高新区检察院、中国(绵阳)科技城创新馆,调研知识产权检察等工作。“今年办理的知识产权刑事案件主要是哪些类型?”“知识产权民事行政监督类案件占比大概是多少?”在详细了解相关工作情况后,应勇强调,创新是引领发展的第一动力,保护知识产权就是保护创新。要加强原创性、关键核心技术等新兴产业、未来产业知识产权司法保护,依法平等保护各类科技创新主体合法权益,以法治之力护航创新发展。要加强知识产权检察专业化建设,在多办案、办好案中历练队伍、提升素能。

在绵阳市检察院,应勇调研刑事检察、检察技术等工作。他强调,审查逮捕、审查起诉、刑事诉讼监督等刑事检察基本职能,只能加强、不能削弱。要加强刑事检察基本职能、基本业务、基本能力建设,不断提高审查逮捕、审查起诉、出庭支持公诉、发现漏罪漏犯、纠正违法等能力和水平,夯实刑事检察高质量发展基础。

要坚持把检力和资源向基层一线倾斜,加强基层检察院人员跨部门、跨条线统筹使用,压实人额院领导办案责任,持续为基层减负、为基层赋能,让基层把更多精力放到抓落实和高质效办案上。

在眉山市检察院,应勇调研高质效办案、检察管理等工作。他强调,高质效办好每一个案件,是目标也是要求,最终目的是“努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义”。要充分发挥各级检察院积极性创造性,探索建立一套从质效标准、操作规范到办案落实、结果评价的全流程全覆盖高质效办案工作机制,把实体、程序、效果要求一体落到每一个案件和案件的每一个环节,全面提升检察机关法律监督质效,健全检察环节司法公正实现和评价机制。要区分不同业务条线、不同案件类型,科学制定高质效办案评价标准,让“高质效”有依据、能对照、可评价。高质效办案必须加强高水平管理,“三个管理”关键是要把管理责任落到“人”,管理措施落到“案”。要因地制宜宜细化完善“三个管理”的具体举措,聚焦岗位职责、案件类型、流程环节,构建源头责任落实、案件过程管控、质量检查评查、质效分析研判的全流程管理机制。抓实案件质量检查评查,逐步做到“每案必检”,基础是检察官的“每案自检”。要坚持实事求是,既要防止蜻蜓点水、流于形式,也要防止层层加码、叠床架屋,给基层和办案检察官增加负担。

在眉山市东坡区检察院,应勇调研民事检察、基层检察院建设等工作。他强调,民事执行事关人民群众合法权益的实现。加强对民事执行活动的监督,重心在基层检察院。要巩固深化涉民事终本执行专项监督成效,完善强化检察机关对民事执行活动全程监督机制,协同有效解决“执行难”问题。民事支持起诉要紧扣“支持”定位,聚焦农民工、残疾人、老年人等诉讼能力受限的特定群体,让他们依法享有诉权、有效行使诉权。

## 水清了,鱼嫩了,游客排起了长队

在习近平法治思想指引下  
见证十四五 检察新实践

本报记者 王翠云

“水干净了,鱼的肉质更嫩,来吃生态鱼的游客都排起了长队,我们的收入也增加了不少!”初冬,澜沧江小湾库区,云南省凤庆县节太网箱鱼养殖专业合作社办公室主任段爱娟捞起一网活蹦乱跳的大鱼,向前来回访的云南省检察院公益诉讼检察部检察官李春丽算起了增收账。

小湾库区位于临沧、大理、保山三州市交界处,是国家“西电东送”战略能源枢纽。这片“高峡平湖如碧玉”的水域,一年多前却因网箱密布、污水直排,水质跌至IV类,生态告急。而今,这里水清河畅、岸绿景美、人水和谐,实现了生态保护与产业规范双赢。这样的“华丽

转身”,是“十四五”期间云南省检察机关发挥公益诉讼检察职能,强化江河湖泊保护的生动缩影。

2023年10月,云南省检察院接到线索后,第一时间组建专案组,带着水质监测设备、无人机,用两个多月走遍了库区每一处养殖密集区。”李春丽回忆,首次勘查的场景至今难忘:网箱养殖区的水面漂浮着鱼类粪便、饲料残饵,刺鼻气味扑面而来。环境部门出具的检测数据更令人揪心:氨氮、总磷等9项污染物指标超标,水质已降至III类、IV类,且污染呈加重趋势。

经初步调查发现,污染的主要原因是养殖项目存在未批先建、未验先投、超许可范围养殖,以及养殖户生产生活污水直排、垃圾处置混乱等问题。

为了巩固整治成效,在专案组的推动下,临沧、大理、保山三地政府签署“两污”清运协议,统一污水、垃圾处置标准;设立“检察建议+整改台账+定期回访”制度,邀请人大代表、政协委员、补全环评手续……

共识迅速转化为行动,历时两个月的集中整治迅速实施:投资新建污水管网、扩建收集池,购置吸粪车定期转运污水;渔业、海事部门逐户排查382个钓棚、浮房,确保污水收集设施全整改;集中整治52艘“三无”船舶,督促养殖企业补全环评手续……

为了巩固整治成效,在专案组的推

动下,临沧、大理、保山三地政府签署

“两污”清运协议,统一污水、垃圾处置

标准;设立“检察建议+整改台账+定期

回访”制度,邀请人大代表、政协委员、

补全环评手续……

## 做优法律监督主业,更好服务全面依法治国

——专访二级大检察官,江西省检察院党组书记、检察长丁顺生

本报记者 刘健  
通讯员 徐诗臻

党的二十届四中全会是在向第二个百年奋斗目标进军的新征程上举行的一次十分重要的会议,阐述了一系列方向性、根本性的重大问题,对未来五年发展作出了顶层设计和战略擘画。最高人民检察院对党的二十届四中全会战略部署,举办大检察官研讨班,为以高质效检察履职更好服务经济社会高质量发展指明了前进方向,明确了目标路径。

江西省检察机关如何贯彻落实党的二十届四中全会精神和大检察官研讨班部署,聚焦习近平总书记强调的“走在前、勇争先、善作为”的目标要求,为江西打造“三大高地”、实施“五大战略”贡献更大检察力量?近日,记者采访了二级大检察官,江西省检察院党组书记、检察长丁顺生。(下转第二版)

全国人大常委会法工委发言人在记者会上透露,生态环境法典草案拟提请三审

## 将进一步补充完善检察院生态环境保护职能

本报北京12月19日电(记者刘利颖)“对人民法院、人民检察院在生态环境保护工作中的职能做了进一步补充完善。”12月19日,全国人大常委会法制工作委员会举行记者会,就十四届全国人大常委会第十九次会议拟审议的法律案相关情况进行了介绍,法工委发言人、研究室主任黄海华在记者会上表示,生态环境法典三审稿对全国人大代表、社会公众建议的相关内容已作了修改完善。

黄海华表示,2025年9月,十四届全国人大常委会第十七次会议对生态环境法典总则编草案、生态保护编草案和绿色低碳发展编草案进行了第二次审议。10月,十四届全国人大常委会第十八次会议对生态环境法典污染防治编草案、法律责任和附则编草案进行了第二次审议。至此,生态环境法典各编草案已经全部完成了二审。本次常委会会议将对生态环境法典草案进行第三次审议。

据介绍,草案三审稿修改内容还包括:在总则编,完善生态环境信用监管制度,增加信用修复的内容等。在污染防治编,加强固体废物跨省转移的监管等。在法律责任和附则编,进一步补充相关法律责任,体现生态环境法律制度的严密性;完善有关处罚措施,进一步贯彻过罚相当原则;完善生态环境损害赔偿制度;进一步完善草案体例结构和衔接性规定等。

## 部分全国人大代表视察新疆检察工作

本报讯(记者郭珊)12月16日,新疆维吾尔自治区人大常委会主任祖木热提·吾布力与29名全国人大代表走进自治区检察院,对新疆检察工作进行集中视察。自治区人大常委会副主任王明山、李宁平、买买提明·卡德和自治区政协副主席巴图参加视察活动,自治区检察院检察长高继明陪同视察。

祖木热提·吾布力强调,此次视察是按照全国人大常委会统一安排组织实施的,通过视察了解国家层面编制“十五五”规划的建议和诉求,进一步增进人大代表对检察工作的了解与认同。近年来,全区检察机关牢牢扭住社会稳定和长治久安总目标,以铸牢中华民族共同体意识为主线,完整准确全面贯彻新时代党的治疆方略,各方面工作取得了显著成效,为保障全区社会大局稳定和服务经济社会高质量发展作出了积极贡献。视察检察工作是代表们筹备参加全国人代会的重要基础性工作,希望代表们认真履行宪法赋予的职责,积极建言献策。

视察活动中,代表一行听取了检察工作情况介绍,参观了自治区检察院12309检察服务中心、检史馆、数字检察办公室,实地了解检察机关的基本职能及自治区检察院各项工作开展情况,全方位、多角度感受检察机关在服务保障高质量发展、推进依法治疆方面作出的积极努力。代表们对新疆检察工作给予充分肯定,并从进一步加强法律监督、加大普法宣传力度、加强检察队伍建设、增强代表联络等方面,对检察机关更好履行检察职能提出意见建议。

四中全会精神在基层  
一线看落实

## 一颗柚子撑起百亿元产业

梅州梅县:擦亮“梅县金柚”招牌激活乡村振兴新动能



11月12日,广东省梅州市梅县区检察院干警与区金柚协会工作人员一起走进柚园,向柚农普及法律知识,聆听柚农法治需求。

本报记者 郑斌峰 通讯员 张伟 罗增君

立冬时节,南粤大地郁郁葱葱,黄澄澄的金柚挂满枝头。

11月7日下午,习近平总书记来到广东省梅州市梅县区雁洋镇南福金柚种植基地,察看柚子及其加工产品、文创产品,并与果农和农技人员亲切交流。得知今年金柚喜获丰收、销路畅通,总书记十分高兴。

梅州素有“中国金柚之乡”的美誉。“梅县金柚”更于2021年获国家地理标志农产品保护认证,种植历史已逾百年。党的二十届四中全会审议通过的《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划的建议》指出,统筹发展科技农业、绿色农业、质量农业、品牌农业。

“我向总书记汇报,现在我们不只是种柚子、卖柚子,还在探索金柚深加工,努力打造自己的品牌。”回想起当时情景,梅县区金柚协会会长李永生仍难掩激动。他告诉记者,“梅县金柚”品牌评估价值今年已达113.27亿元,全区种植面积约28万亩,主产镇农民的金柚种植收入占人均收入80%以上。谈及这张金名片的擦亮之路,他说当地检察机关对“梅县金柚”地理标志的司法保护功不可没。

### 一起案件引发地理标志保护连锁反应

今年5月,李永生受邀参与梅县区检察院组织的座谈会。在交流发言环节,当谈起自己曾参与检察机关办理的一起案件,并以此推动行业治理时,他深有感触地说:“保护一枚地标,真的能盘活一个产业。”

这起案件源于当地一种名柚大户王某。作为梅县区金柚协会会员,经协会授权后其果园出产的柚子可以使用“梅县金柚”地理标志。此后,王某向当地海关申请用于柚子出口的检验检疫单,其果园属于海关监管果园,享有产品出口便利政策。然而,王某却利用这一资质,通过提供不实证明材料帮助异地柚企获取出口资质,以异地柚子冒充其果园鲜柚出口。

(下转第二版)

## 33名农民工拿不到欠薪,监督不止步

本报讯(记者史隽 通讯员孙丽纳 石露夕)随着首批80万元欠薪支付到位,农民工老刘终于可以安心回家过年了。12月17日,他特意代表33名工友,向浙江省文成县检察院检察官发来致谢短信,表达了却“薪事”后的踏实与温暖。

老刘等33人受雇于当地一家阀门公司,从事电焊、抬铁水等工作,却被老板王某拖欠110万元工资长达一年有余。老刘等人曾到劳动监察部门反映欠薪问题,但王某屡屡推诿。在得知检察机关有权支持起诉后,今年4月,老刘等人来到文成县检察院,提交了支持起诉申请。

受理案件后,承办检察官仔细询问老刘等人,核实他们的务工经过、工资约定及证据留存情况,随后前往阀门公司开展实地调查。经深入核查,检察官逐渐厘清了案件关键事实。王某与阀门公司实为挂靠关系,其租赁厂房后自主招聘工人组织生产,但因王某未能按时支付租金等费用,阀门公司留置了相关产品,要求其结清费用后再行返还。双方僵持不下,最终导致33名农民工工资被“搁置”。

“案件欠薪事实明确,农民工诉求合法合理,符合支持起诉的条件。但若简单‘一诉了之’,可能因王某缺乏支付意愿而陷入‘执行难’的僵局。”承办检察官意识到,要想做好诉讼促和工作,优先解决工资支付问题,或许是打破僵局的关键。

今年5月,该院在启动支持起诉程序后,立即联系法院、劳动监察大队及人民调解委员会,促成王某、阀门公司与工友代表召开和解协商会。经检察官耐心释法说理,王某明确其作为实际用工主体应对工资清偿负责,阀门公司也清楚因挂靠关系需承担连带责任。双方最终达成和解意向,优先解决农民工工资问题,由王某先行支付80万元工资,阀门公司将留置产品交由王某出售,再另行解决经济纠纷。

“和解意向是有了,可万一对方又反悔怎么办?”眼看事情有了转机,老刘等人却再次陷入忧虑。为给农民工搭建有效追索报酬的法律桥梁,今年8月,在该院的支持起诉下,33名农民工向法院提起诉讼。同年10月,在检法两家的协同推动下,王某和农民工将和解意向落实为正式调解协议,法院依法对调解协议予以司法确认。随后,33名农民工主动撤回了起诉。至此,欠薪纠纷得到了圆满解决。

深入学习贯彻党的二十届四中全会精神

### 大检察官访谈



本报记者 刘健  
通讯员 徐诗臻

党的二十届四中全会是在向第二个百年奋斗目标进军的新征程上举行的一次十分重要的会议,阐述了一系列方向性、根本性的重大问题,对未来五年发展作出了顶层设计和战略擘画。最高人民检察院对党的二十届四中全会战略部署,举办大检察官研讨班,为以高质效检察履职更好服务经济社会高质量发展指明了前进方向,明确了目标路径。

江西省检察机关如何贯彻落实党的二十届四中全会精神和大检察官研讨班部署,聚焦习近平总书记强调的“走在前、勇争先、善作为”的目标要求,为江西打造“三大高地”、实施“五大战略”贡献更大检察力量?近日,记者采访了二级大检察官,江西省检察院党组书记、检察长丁顺生。(下转第二版)